

Prospetto 1. 6

ENTRATE CORRENTI
(in milioni di lire)

DENOMINAZIONE	1994 importo	1995 importo	incidenza %	variazione %
Proventi gestione scommesse	1.095.589,1	1.279.705,7	98,0	16,8
Proventi gestione servizi	9.232,4	13.344,1	1,0	44,5
Proventi gestione vari	4.841,2	4.780,4	0,4	-1,3
Redditi patrimoniali	8.246,4	8.623,1	0,7	4,6
TOTALE	1.117.909,1	1.306.453,3	100,0	16,9

provenienti dalle scommesse han continuato a costituire le principali risorse dell'UNIRE, nonchè osservarsi come sia proseguita anche nel 1995 la tendenza all'aumento dei proventi della gestione delle scommesse (1).

La disaggregazione per delegati degli introiti delle scommesse, operata nel prospetto n. 1.7, conferma il considerevole incremento dei proventi della TRIS (2) - conseguente all'introduzione della seconda TRIS settimanale, nonchè di quelli delle scommesse al totalizzatore negli ippodromi (+17,59%) e presso le Agenzie ippiche (+16,14%), di cui si è già riferito nel paragrafo precedente.

Quanto alle uscite, il prospetto n. 1.8 mostra come le principali delle correnti siano state, anche nel 1995, quelle per le finalità istituzionali in senso lato e quelle relative all'esercizio delle scommesse. In ordine a queste ultime, si è già rilevato (e si rinvia pertanto alle considerazioni al riguardo svolte nel paragrafo precedente) come l'incidenza (di circa il 40%) delle stesse abbia superato (e non di poco) quella degli introiti di tutte le scommesse (+16,8%) riportato nel prospetto n. 1.7.

NOTA 1 - Più rilevante, ma dall'importo complessivo modesto rispetto al totale delle entrate correnti, è risultato l'incremento della posta dei "proventi gestione servizi", nella quale sono ricomprese le poste b e c della categoria 7^a indicate nel prospetto n. 1.2.

NOTA 2 - Ed è da tener presente che, nel 1994 - la seconda TRIS è stata introdotta dal 10 novembre 1993 - tali proventi erano già aumentati di oltre l'89%.

Prospetto 1. 7

PROVENTI GESTIONE SCOMMESSE IPPICHE E TOTIP
(in milioni di lire)

DENOMINAZIONE	1994 importo	incidenza sul totale %	1995 importo	incidenza sul totale %	variazione % *
AI TOTALIZZATORI	101.954,7	9,3	119.889,0	9,4	17,59
A LIBRO	36.472,4	3,3	34.856,3	2,7	-4,43
PRESSO AGENZIE IPPICHE	446.652,7	40,8	518.762,7	40,5	16,14
AI T. I. U.	37.839,2	3,5	39.094,6	3,1	3,32
TRIS	257.112,1	23,5	366.501,4	28,6	42,55
TOTIP	215.557,9	19,7	200.601,7	15,7	-6,94
TOTALE	1.095.589,0	100,0	1.279.705,7	100,0	16,81

N. B. = * : variazione, in percentuale, dell'importo dell'esercizio 1995, rispetto all'anno precedente.

Prospetto 1. 8

USCITE CORRENTI
(in milioni di lire)

DENOMINAZIONE	1994 importo	incidenza sul totale %	1995 importo	incidenza sul totale %	variazione % *
Per finalità istituzionali	353.298,8	32,7	364.835,9	28,6	3,27
Per l'esercizio delle scommesse	400.977,0	37,1	559.984,9	43,9	39,66
Per i lavoratori dell'ippica	1.764,4	0,2	1.804,4	0,1	2,27
Fondo speciale piccoli ippodromi	2.000,0	0,2	5.000,0	0,4	150,00
Imposte e tributi	310.049,6	28,7	331.435,4	26,0	6,90
Generali e per servizi diretti Ente	12.158,0	1,1	12.433,6	1,0	2,27
TOTALE	1.080.247,8	100,0	1.275.494,2	100,0	18,07

= * : variazione, in percentuale, dell'importo dell'esercizio 1995, rispetto all'anno precedente.

Sul punto non può, comunque, non osservarsi che, così come risulta che le spese per finalità istituzionali sono aumentate nel 1995 (+5,19%), è tuttavia anche riscontrabile come sia peggiorato, nell'esercizio, il rapporto tra tali spese e quelle per l'esercizio delle scommesse.

Infatti, mentre nel 1994 queste ultime hanno costituito il 36,2% delle uscite correnti e quelle per attività istituzionale il 31,9%, nel 1995 le spese per l'esercizio delle scommesse sono state pari al 43,7% del totale, mentre l'incidenza degli oneri per le finalità istituzionali è stata solo del 29,0%.

Con il che è da dirsi che continua ad aumentare la parte dei proventi delle scommesse che l'UNIRE impiega per coprire gli oneri connessi con l'esercizio di tale attività, con contestuale - sia pur non rilevante - diminuzione della quota destinata agli interventi a sostegno dell'ippica.

Di segno opposto, e da riguardarsi, quindi, con favore, appare invece l'aumento del "Fondo speciale a favore dell'attività dei piccoli ippodromi".

Si tratta di fondo istituito nel 1990 (1), ai sensi dell'articolo 2 dello statuto dell'UNIRE (unitamente ad un fondo di investimenti per impianti di allevamento o di allenamento). A carico del fondo vengono erogati contributi dopo l'avvenuto collaudo degli impianti realizzati.

Disaggregando le spese per finalità istituzionali e prendendo in considerazione le più rilevanti e significative delle stesse, come operato nel prospetto n. 1.9, può rilevarsi che, come per

NOTA 1 - Con deliberazione n. 43 del 19 dicembre.

Prospetto 1.9

PRINCIPALI SPESE PER FINALITA' ISTITUZIONALI
(in milioni di lire)

DENOMINAZIONE	1994 importo	incidenza sul totale %	1995 importo	incidenza sul totale %	variazione % *
Premi al traguardo	321.129,8	90,9	334.236,5	91,6	4,1
Provvidenze all'allevamento	32.169,0	9,1	30.599,0	8,4	-4,9
TOTALE	353.298,8	100,0	364.835,5	100,0	3,3

* = variazione, in percentuale, dell'importo dell'esercizio 1995, rispetto all'anno precedente.

il passato, la gran parte di queste (pari al 91,6%) è stata erogata per premi al traguardo degli ippodromi e la restante (8,4%) per provvidenze per l'allevamento.

Al riguardo può anche segnalarsi come il totale delle spese in discorso sia aumentato, nel 1995, di poco più di tre punti percentuali (3,3), rispetto all'incremento che si era riscontrato al termine del 1994 (+1,69%).

Incremento troppo modesto per ritenersi significativo - tenuto anche conto di quanto ora osservato sul rapporto tra le spese destinate all'ippica e quelle impiegate per sostenere gli oneri per l'esercizio delle scommesse - ma che appare, comunque, positivo.

Dal dettaglio delle spese per premi al traguardo, operato con il prospetto n. 1.10, può evincersi come anche, nel 1995, la gran parte delle spese per premi al traguardo sia stata destinata alle corse al trotto e come i premi siano stati articolati in misura sostanzialmente identica a quella del precedente esercizio.

Nel prospetto n. 1.11 sono state specificate le spese per l'allevamento. Dallo stesso risulta come anche in questo settore la ripartizione degli interventi attuati nel 1995 abbia ripetuto quella dell'esercizio precedente.

DETTAGLIO SPESE PER PREMI AL TRAGUARDO

(in milioni di lire)

Prospetto 1. 10

DENOMINAZIONE	1994 importo	incidenza sul totale %	1995 importo	incidenza sul totale %	variazione % *
Corse al trotto	183.875,2	57,3	191.496,1	57,3	4,1
Corse al galoppo piano	100.421,8	31,3	104.239,9	31,2	3,8
Corse al galoppo in ostacoli	19.800,3	6,2	20.353,1	6,1	2,8
Corse galoppo mezzosangue	4.925,3	1,5	5.395,8	1,6	9,6
Premi speciali per corse TRIS e TOTIP, coppe e trofei, allevatori FISE	12.107,2	3,8	12.751,6	3,8	5,3
TOTALE	321.129,8	100,0	334.236,5	100,0	4,1

N. B. = : variazione, in percentuale, dell'importo dell'esercizio 1995, rispetto all'anno precedente.

Prospetto 1. 11

PROVVIDENZE ALL'ALLEVAMENTO

(in milioni di lire)

DENOMINAZIONE	1994 importo	incidenza sul totale %	1995 importo	incidenza sul totale %	variazione % *
Trotto, galoppo piano e galoppo ostacoli	28.669,0	89,1	27.229,0	89,0	-5,0
Mezzosangue	3.370,0	10,5	3.370,0	11,0	0,0
Impianti di allevamento	130,0	0,4	0,0	0,0	-100,0
TOTALE	32.169,0	100,0	30.599,0	100,0	-4,9

N. B. = : variazione, in percentuale, dell'importo dell'esercizio 1995, rispetto all'anno precedente.

L'Ente (1) precisa che all'allevamento nazionale oltre ai 30,6 miliardi indicati nel prospetto sono andate anche lire 50.029.084.000, quali specifiche percentuali spettanti agli allevatori sui premi al traguardo.

Anticipandosi quanto si riferirà nel paragrafo sull'attività istituzionale dell'Ente, può segnalarsi che indicazioni sullo stato dell'allevamento vengono dall'UNIRE tratte dall'andamento delle vendite degli yearlings alle aste di trotto e di galoppo tenutesi annualmente. E relativamente al 1995, nonostante la leggera flessione del volume complessivo degli affari (2) - fenomeno non solo nazionale, ma mondiale e da ricollegarsi alla generale recessione di tutte le attività imprenditoriali - il recupero degli scambi rispetto al 1994 e la buona riuscita delle aste italiane vengono interpretate come segnali positivi.

Nel prospetto 1.12 sono state indicate - nell'ambito delle spese correnti (3) - quelle che possono considerarsi spese generali e di amministrazione dell'Ente.

NOTA 1 - Nella relazione del Commissario al consuntivo.

NOTA 2 - Nel 1995 il ricavo delle aste selezionate di trotto é ammontato a 10,5 miliardi (a fronte dei 10,6 miliardi del 1994), con 881 cavalli presentati e 547 venduti, con una media di 10,2 milioni per soggetto; nelle aste di galoppo, il ricavo é stato di 5,5 miliardi (rispetto ai 6,8 del 1994), con 598 cavalli presentati e 259 venduti, con una media di 21,1 milioni a soggetto.

NOTA 3 - Non sono state incluse nel prospetto le poste correttive e compensative di entrate correnti.

Prospetto 1. 12

SPESE GENERALI E DI AMMINISTRAZIONE
(in milioni di lire)

DENOMINAZIONE	1994 importo	incidenza sul totale %	1995 importo	incidenza sul totale %	variazione % * *
Per gli organi dell'ente	91,9	0,2	167,7	0,4	82,5
Per il personale	8.555,7	21,4	8.895,4	21,1	4,0
Generali	5.712,8	14,3	5.837,0	13,8	2,2
Per servizi diretti ente	6.445,2	16,1	6.596,6	15,6	2,3
Per gli enti tecnici	18.713,0	46,9	19.944,0	47,3	6,6
Per liti, arbitraggi, risarcimenti, trasferimenti passivi, oneri finanziari, spese non classificabili e varie	399,5		765,9	1,8	91,7
	39.918,1	100,0	42.206,6	100,0	5,7

* = incidenza degli oneri considerati sul totale delle spese generali.

* * = variazione, in percentuale, dell'importo dell'esercizio 1995, rispetto all'anno precedente.

Tra queste, anche nel 1995, particolare rilevanza hanno assunto, quanto ad importi, i trasferimenti agli Enti tecnici e gli oneri per il personale, che sono state le spese la lievitazione delle quali ha maggiormente contribuito all'incremento complessivo degli oneri in discorso.

Il rilevante incremento delle spese per gli organi dell'Ente - le quali hanno peraltro solo modestamente (0,4%) inciso sul totale generale degli oneri in discorso - è da attribuirsi alla corresponsione, nel 1995, di compensi spettanti ai commissari per l'attività svolta nel 1994 (1).

Il prospetto 1.13 espone il dettaglio delle principali delle spese generali, mostrando come numerose delle voci che compongono tali oneri siano aumentate nel 1995, determinando l'incremento complessivo (del 2,2%) del totale delle stesse (2).

L'aumento delle spese generali non costituisce certo segnale positivo per una gestione che sia impostata su criterio di economicità. Ciò soprattutto ove si consideri che, nel 1994 (rispetto al 1993), tali spese erano diminuite (del 17,02%). Vero è che, dal dettaglio operato con il prospetto all'esame, può evincersi come quasi il 40% del totale delle spese in discorso sia stato costituito dagli oneri per l'affitto di immobili, e come si siano verificate anche diminuzioni di talune poste ma altrettanto vero che rilevanti ed in considerevole aumento si sono rivelate spese, quali quelle per organizzazioni di manifestazioni e per compensi

NOTA 1 - Per complessive L. 65.336.794.

NOTA 2 - Milioni 5.837,0 a fronte dei milioni 5.712,8 al 31 dicembre 1994.

DETTAGLIO DI ALCUNE DELLE SPESE GENERALI
(in milioni di lire)

DENOMINAZIONE	1994	incidenza	1995	incidenza	variazione
	importo	* %	importo	* %	% * *
Fitto locali	2.124,5	37,2	2.239,7	38,4	5,4
Energia elettrica	158,8	2,8	145,3	2,5	-8,5
Spese condominiali	65,0	1,1	83,9	1,4	29,1
Adattamento di locali e relativi impianti	39,1	0,7	99,1	1,7	153,5
Pulizie uffici	165,8	2,9	181,9	3,1	9,7
Spese vigilanza sedi UNIRE	566,0	9,9	402,3	6,9	-28,9
Spese telefoniche	596,8	10,4	560,9	9,6	-6,0
Spese postali e telegrafiche	125,8	2,2	125,1	2,1	-0,6
Noleggio materiale ed apparecchiature.re tecniche	250,0	4,4	295,6	5,1	18,2
Manutenzione e riparazione macchine	197,4	3,5	122,5	2,1	-37,9
Acquisto materiale consumo per uffici	201,7	3,5	248,6	4,3	23,3
Premi assicurazioni	50,2	0,9	20,4	0,3	-59,4
Funzionamento di commissioni, comitati, ecc.	47,0	0,8	49,2	0,8	4,7
Organiz.ne e partec.ne a convegni, congressi ed altre manifestazioni.	670,4	11,7	779,2	13,3	16,2
Onorari e compensi per incarichi speciali				0,0	
e collaborazioni esterne	262,9	4,6	287,1	4,9	9,2
Spese di rappresentanza	15,9	0,3	26,9	0,5	69,2
Totale spese generali	5.712,8	96,9	5.837,0	97,1	2,2

N. B. - * = incidenza degli oneri considerati sul totale delle spese generali.

* * = variazione, in percentuale, dell'importo dell'esercizio 1995, rispetto all'anno precedente.

per incarichi speciali, (1) che il doveroso rispetto di rigorosi criteri di economicità avrebbe dovuto consentire, non solo di contenere, ma di congruamente ridurre.

Analogamente è a dirsi in ordine alle spese - sia pur modeste (pari allo 0,8% del totale) - per il funzionamento di commissioni e di comitati.

Nel far riserva di riferire sulla gestione degli Enti ippici, nel prospetto 1.14 che segue è stata riportata la ripartizione degli interventi finanziari dell'UNIRE nei confronti dei medesimi.

Dal prospetto risulta che, nel 1995, è stata confermata la tendenza all'incremento complessivo di tali trasferimenti (+6,4%), che erano già aumentati nel 1994 (+15,6%, rispetto al 1993).

NOTA 1 - Sui quali si riferisce nel paragrafo relativo all'attività istituzionale.

Prospetto 1. 14

TRASFERIMENTI AGLI ENTI TECNICI DELL'IPPICA
(in milioni di lire)

	1994 importo	1995 importo	variazione % *
Ente Nazionale Corse al Trotto	8.324,0	7.500,0	-9,9
Ente Nazionale Cavallo Italiano	3.017,0	3.980,0	31,9
Società degli Steeple-Chases d'Italia	2.218,4	1.685,0	-24,0
Jockey Club Italiano	3.621,0	5.109,0	41,1
TOTALE	17.180,4	18.274,0	6,4

* = variazione, in percentuale, dell'importo dell'esercizio 1995, rispetto all'anno precedente.

Al fine di fornire elementi che consentano di ottenere una visione complessiva dell'andamento della gestione è stata elaborata una serie di indicatori, ponendo a raffronto i dati dei prospetti 1.2 e 1.3, con quelli relativi all'esercizio 1994.

Le indicazioni che se ne ricavano possono tornare utili per una valutazione della gestione delle risorse disponibili posta in essere dall'Ente nel 1995.

Ciò anche se una compiuta analisi delle modalità, delle connotazioni e della tendenza della gestione postulerebbe il raffronto tra i dati di più di due esercizi - così come sarà operato nel prossimo referto, avvalendosi dei dati definitivi del 1996 in atto non disponibili - sulla base dei quali potrà tracciarsi un più significativo trend della stessa.

Si riportano di seguito gli indicatori relativi alla velocità di gestione.

Tenuto conto che il valore ottimale teorico degli stessi è quello uguale all'unità, dall'analisi di tali elaborati, possono trarsi considerazioni positive in ordine alla gestione, sia delle spese che delle entrate.

In particolare, dal raffronto tra i dati dei due esercizi considerati è risultato che, mentre la velocità di gestione delle spese è rimasta costante, quella delle entrate è leggermente diminuita nel 1995.